



古墓

说到琼剧，必提定安。海南有句俗语：“无定安不成戏班。”可见定安在琼剧界的重要地位。而说到琼剧“戏班”（今称“剧团”），定安人甚至是海南琼剧艺人，不会不知李庆隆，由于他对土戏的推广和普及做出了很大的贡献，定安人将他尊称为“戏班祖”。

李庆隆是福建人，清代乾隆年间随“闽南梨园戏”戏班渡琼演出，此后留在海南，在定安龙塘镇（清初建，今龙河镇）住下，独自开馆收徒，传授“闽南杂剧”。李庆隆在传授剧艺中注意吸收海南当地民歌、八音、道坛乐曲等民间音乐。

李庆隆作古之后，被葬在定安龙河甜葫芦岭上，其墓现有两碑，是一座颇具传奇色彩的古墓。

李庆隆墓是座石头坟。  
海南日报记者 张杰 摄

## 琼剧“戏班祖”李庆隆： 一墓二碑“戏班坟”

文\海南日报记者 洪宝光

定安县龙河镇龙塘墟南郊三里许的甜葫芦岭上，有一座奇特的坟葬，乱石堆起的坟体，一坟竖二碑，当地人称“戏班坟”。墓的主人是清代福建籍伶人李庆隆，乾隆年间来海南演出后，没有再回去，而是留在琼州教戏谋生，直到终老。

9月23日中午，海南日报记者跟随龙河镇琼剧爱好者和研究者邓学贤一起前往甜葫芦岭，雨后道路不好走，顺着崎岖不平的泥土路，在当地村民的指引下，来到一条水渠边下车，步行在热带植被覆盖的羊肠小道上，大约走了约2公里，在甜葫芦岭半山腰上，看到几座低矮的坟墓。因杂草较多，根本没有道路进去，好在随行的邓学贤和定安县博物馆馆长苏逊等人，对该坟墓的位置比较熟悉，硬是开出一条小道来到李庆隆的坟前。

### “戏班坟”前祭石堆

李庆隆的墓被其他坟墓包围着，如果不看墓碑还真难分辨出是哪一座。和其他坟墓有所不同，李庆隆的墓前立了两块不高的墓碑，坟上堆起了许多大小不一的石头。

现年64岁的邓学贤是龙河本地人，他告诉记者，从小就听说是一些戏迷和琼剧班，前去祭奠琼剧前辈李庆隆墓时，出于对李庆隆的尊敬，在他坟上堆放石头、石块，来的人多了，坟墓上的石头也越堆越高。

墓前立了两块墓碑，比较矮小的那一块，中间有“大清李庆隆之墓”7个大字，右款为“琼邑大坡村班主许京达”等许多小字，左款是“光绪二十八年仲春立”。从落款时间看，立碑时间为1902年，距今111年。

另一块墓碑为定安县“小梨园班”男旦兼班主莫赛花所立。碑文

1902年所立的李庆隆  
墓碑。 李淘涛 摄

右款小字为“公元一九五六年岁次丙申仲秋月吉日立”，碑额是距离较宽的“纪念”二字，正中间直书：“清故续父木子姓庆隆之墓”。左侧落款为“嗣男莫赛花孙仲琴立”。

邓学贤说，碑文字数选取确实是动过脑筋的，一是不与之前碑文雷同，又显出“师父”的敬称，二是符合“小黄道”的严谨要求，刻碑者将其“李”字拆开为“木、子”二字，使碑文中款成为“生字格”。

原来，民间对墓碑文字的字数很有讲究，按“生、老、病、死、苦”的顺序套用，周而复始，尽可能让最后一个字避开“病、死、苦”的格局。如清末所立那座碑的中间正文共有7个字，那么末字为“老字格”；1956年莫赛花立的碑，正文11字，是为“生字格”。

邓学贤认为，从莫赛花的碑文中可以看出戏子伶工对先师的虔诚，莫赛花已经将自己定位为“嗣男”的身份，带儿子为李庆隆“续父”立碑纪念；也不难看出，李庆隆和莫赛花虽处不同年代，但琼剧艺术的传承可使相距200多年“师徒”的心灵相通。

听起来真有点灵异的“穿越”味道。

### 流浪到定安教戏

在龙河地区，李庆隆的故事世世代代都在戏迷中流传。

邓学贤和定安县粮食局干部陈光敏等人经过研究后发现，李庆隆是福建九角戏班的鼓师，擅长文武戏，熟谙音乐，乾隆年间入琼唱戏，后来喜欢上海南，发现海南人比较喜欢看戏，但本地没有戏班，因此萌发了在海南开馆教戏的念头。本想在海口等地教戏，但经过多次努力之后，因本地人对戏曲不了解，并没有人愿意学习。

失望的李庆隆迫于生活压力，不得不在琼州各地流浪，晚年落籍定安龙塘。当时的龙塘墟已具一定规模，民间已建有南建州大王庙、孟兰庙、李元帅庙、乞丐庙等公共活动和慈善场所，并设置有崇阁室。而且当地有许多民间的戏迷，每当遇到白事时会到村里念斋，这些人有一定的唱戏基础。

好心的龙塘人收留了李庆隆，并询问他有什么想法和特长时，李庆隆说会教戏，便邀请会做斋的本地人来学习。那些做斋的本地人为了解决生计问题，带上粮米等生活物资与李庆隆一块吃住，向他学



戏。

李庆隆所教的戏应该不是现在的琼剧，而是琼剧成形前的军戏（武戏）和由闽南剧、弋阳戏、潮州剧种中初步形成的文戏。

李庆隆传戏主要侧重于传教戏剧的程式、台步、表演手法、技巧之类。诚然，琼剧与其他剧种一样，不是与生俱来的，而是通过不断衍化、吸纳、沿革、充实、完善而形成的。李庆隆将闽、粤形成较早的戏剧带到琼州来，在传授过程中还不断地学习、吸纳本土的民歌、斋科仪音乐及各种戏剧优秀的成份进行传教。

出生在龙河镇西坡村的南海网版主伊秋雨说，李庆隆在龙河镇定居了下来，除了唱戏谋生外，他还设馆收徒，传授“闽南杂剧”。据说，李庆隆不但深谙戏曲，对音乐也十分有研究。他在授艺过程中，发现了一个问题，由于语言以及艺术表演形式等所形成的隔阂，源于弋阳腔的“闽南杂剧”还是不太适合海南人演唱和观赏。

因而，李庆隆便想到改良“闽南杂剧”，使之更加符合海南人的演唱和观赏习惯。于是，李庆隆便在“闽南杂剧”的基础上，凭借自己对戏曲及音乐的理解，充分吸收海南当地民歌、小调、八音、道坛乐曲等民间艺术，将其融入“闽南杂剧”中，经过长期的不断改进，初步形成了真正意义上的“琼剧”雏形，基本具备了海南本土特色的音乐、剧本、演唱风格、表演套路等。

后来，他所教的学生在演唱时使用本地话唱戏，就慢慢地演变成了琼剧。随着李庆隆的名声越来越大，戏馆门生众多，达到了鼎盛。李庆隆后来被誉为“戏班祖”，可能与此有关。

琼剧是否在李庆隆时期形成的，还有待考证，权当有此一说吧，因为一个普遍的共识是：琼剧形成于明末清初，距今300多年。

伊秋雨告诉记者，听当地的老人们说，李庆隆开设的戏馆，每个科班30余人，每45天为一馆，教授的内容包括琼剧唱腔、表演程式、八音器乐等。前来要求学艺的人甚多，不只是青年，连中老年人也入馆学艺。学完45天为“满馆”，可以自行组织戏班演出。

李庆隆晚年无妻无儿，死后停尸在龙塘墟的孟兰庙中，龙塘的绅士便发动居民和附近地区的戏迷筹钱为其送葬。据传当时恰有一绰号“韩陵鬼”的风水先生留宿龙塘

墟，他也是一个戏迷，便义务为李庆隆选了墓地。

### 众人垒石坟墓高

在龙河镇一直有着这么一个传说：剧团到龙塘地区演戏，如果不拜谒李庆隆墓，演戏就会不顺利，会遇到这样或那样的困难。

传说清末光绪二十八年（1902）四月的一天，琼山县“顺字班”在龙塘墟演出，不料主角伶工中午突然发病，料晚上难于演出。当地戏迷及父老便借题发挥，试探性地对班主许京达说：“你们到此演出，不去拜祭戏班祖庆隆师傅，实乃不敬，也许是他责怪你们了。你们不妨去许个愿，为他修坟竖碑，伶工们的病就会好的。”

说来也怪，班主依嘱赶紧上李庆隆坟烧香跪拜许愿，选日为他修坟竖碑。也巧，伶工的病傍晚竟好了，“顺字班”得以如期演出。后来，“顺字班”班主等人便为李庆隆立碑。

此后，戏班到龙塘地区演出，大都前去拜谒李庆隆墓，并随手捡起石头、石块，放在坟墓上，久而久之，坟墓也就越来越高了。

如今，每年的清明节，当地戏迷们还自发去给李庆隆扫墓。

陈光敏说，当年前来找李庆隆拜师学艺的人很多，200年后，定安本地出现的“庆”、“桂”、“梨”、“凤”字戏班，“无定安不成戏班”的说法，都与他有很大关系；2011年，定安被文化部授予“中国民间文化艺术之乡”称号，也有李庆隆的一份功劳。

目前，定安县已将李庆隆墓列入县级文物保护单位，将其保护起来，这对尊重和挖掘定安历史文化，以及进一步将定安琼剧发扬光大，无疑是一种极大的推动力。